Compito Sistemi Informativi LS. Tempo concesso : 90 minuti 03 Aprile 2008
Nome: Cognome: Matricola:

Esercizio 1

Dato il seguente schema logico relazionare si individui un fatto di interesse si definisca la struttura
relazionale dello snowflake relativo, mostrando i passi dell’attribute tree e del fact scheme.

CITTA(IDCitta, nome, provincia, regione);

RICERCATORE(IDRIc, IDProgetto:PROGETT]I, nome, cognome, dataNascita, citta:CITTA);

CENTRORICERCA(IDCentro, citta:CITTA, indirizzo, telCentralino);

ACCESSO(IDRIic:RICERCATORE, IDCentro: LABORATORIO, Stanza: LABORATORIO,
dataOraAccesso, durataAccesso);

PROGETTI(IDProgetto, IDResponsabile:RICERCATORE, nome, desc, datalnizio, dataChiusura);

ATTREZZATURA(Cod, desc, costo, IDCentro:LABORATORIO, Stanza:LABORATORIO);

ATTREZZATURA_SP(Cod:ATTREZZATURA, revisione, contatto_assistenza,
IDResponsabile:RICERCATORE)

LABORATORIO(IDCentro:CENTRO, NumStanza, desc, tellnterno, telEsterno);

PROGETTO_CENTRO(IDCentro:CENTRORICERCA, 1DProgetto:PROGETTI);
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Esercizio 2
E’ data la query:

SELECT Nome, Voto

FROM STUDENTI, ESAMI

WHERE sessione = ’Invernale’

AND anno_iscrizione = 2004’
AND STUDENTI.mat = ESAMI.mat

sulle relazioni:

STUDENTI ( mat, nome, cognome, anno_iscrizione )
ESAMI ( mat, codCorso, voto, data, sessione )

Si determini il miglior piano d’accesso per la risoluzione della query (per I’esecuzione del join si ipotizzi
I’utilizzo degli algoritmi nested-loop e sort-merge (Z=3) ), tenendo conto dei seguenti dati:

NPsty =150 NTsty = 35.000 NKanno_iscrizione =20

NPgsa = 600 NTesa = 800.000 NKsessione = 4
Su STUDENT I.mat € costruito un indice clustered con NLy,.s=20eh =3

Svolgimento
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Esercizio 3

Dato il seguente schema relazionale:

Soclo (tesserino, nome, indirizzo, citta, eta, telefono, data Iscrizione, corsiFrequentati)
Corso(codCorso, nome, descrizione, datalnizio)
ISCRIZIONE (tesserino: Soclio, codCorso: CORSO)

1. Scrivere la stored procedure che visualizza i corsi (nome, descrizione) che hanno piu di 6 iscritti e non
sono ancora iniziati.

2. Creare un trigger che tiene aggiornato il dato derivato “corsiFrequentati”. A fronte dell’inserimento di
un nuovo iscritto incrementa il campo corsiFrequentati del relativo iscritto.

Svolgimento
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Matricola:

Dato il seguente B-tree di ordine g=2 mostrarne I’evoluzione a seguito della cancellazione della chiave 60.
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